
Government of West Bengal 
Finance Department 

Audit Branch 
 
No. 2803-F         Date: 11.04.2007. 

MEMO 
 

Sub: Merger of 50% Dearness Allowance/Dearness Relief with Basic Pay/ Pension w.e.f. April 01, 
2007 Clarification Regarding Regulation of N.P.P. in case of Medical Officers. 
 
The undersigned is directed to refer to this Deptt's Memo No. 2415-F & 2416- F dt. 27.03.2007 on 
the above mentioned subject and to say that subsequent to issue of these orders question has been 
raised as to whether 50% N.P.P. along with 50% of Basic pay shall be treated as Dearness Pay. 
2. After careful consideration of the matter the Governor has been pleased to decide that in partial 
modification of this Deptt. Memo No. 2415-F & 2416-F dt. 27.03.2007 50% of Basic Pay and 
N.P.P. taken together shall be converted as Dearness Pay and shown distinctly as Dearness Pay 
(D.P.) which would be counted for the purpose of Payment of Dearness Allowance only. It is 
further clarified that Dearness Pay shall not be taken into account for the purpose of computation 
of N.P.P. Further more, Dearness Pay and N.P.P. w.e.f. 01.04.2007 in case of Medical Officers 
shall be payable as per illustration below:- 
 

Basic Pay  Rs. 20,000 
N.P.A @30% of Basic Pay  Rs. 6,000 
  Rs. 26,000 
Dearness Pay @ 50% of Rs. 
26,000/- 

 Rs. 13,000 

Basic Pay  Rs. 20,000 
Dearness Pay  Rs. 13,000 
  Rs. 33,000 
NPP @30% of 20,000/- 
of Basic Pay 

 Rs. 6,000 

  Rs. 39,000 
D. A. @ 24% on 01 -04-07  Rs. 9,360 

 
 
It is further clarified that Dearness Pay as sanctioned in G.O. No. 2415-F dt 27.03.2007 will be 
rounded off to the nearest rupee in each case. 
 
 

Sd/- P. K. Dasgupta 
OSD & E.O Special Secretary to the 

Government of West Bengal, 
Finance Department 


